
RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

NAGYSIMONYI, FÖLDVÁR 
Felmérte: Nováki Gyula 2005. okt.-nov. 
Rajzolta: Nováki Gyuláné 
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263. Nagysimonyi, földvár .,, 
(Vas megye) O , 
A Nagysimonytól ENy-ra 4 km-re van Lánka-puszta, , 
ettó1 E-ra 1 km-re pedig Földvár-major. A majortól K-
re 200-250 m-re az erdó'ben található a földvár. Há
rom közigazgatási határ találkozásában fekszik, ezért 
hol Ostffiasszonyfával, hol Sárvárra! kapcsolatban en1-
lítik, de a valóságban Nagysimonyi ~özigazgatási terü
letére esik. 

Károlyi Mária 1973-, 1975- és 1977-ben végzett itt , 
ásatást. Atvágta a sáncot, a faszerkezet korhadt ma-
radványai alapján rekonstrukciós rajzot is készített. Ké
ső bronzkori cserepek is előkerültek, de a lele tek nagy 
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többsége késő kelta kori volt, ház nyomai is előkerül
tek.12 

A Rába széles, egykori ártere felett húzódó mere
dek do1nboldalba vízmosások által kialakult mély völ
gyek vágódnak be, így alakult kis egy sor különálló te
rület. Ezek egyikét használták ki az őskorban. Kétoldalról 
mély völgy, illetve a Rába ártere feletti meredek domb
oldal határolja. Csak D feló1, a fennsíkról közelíthető 
n1eg, ezért csak ezt az oldalt kellett sánccal védeni. 

12 KÁROLYI, M.: The late Celtic Hillfort at Ostffyasszonyfa - Föld
vár n1ajor (Vas County). ActaArchHung 37 (1985) 391- 418. 

279 

, 



J 

RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

A sánc jelenlegi belső magassága 3 m, előtte 5-6 m 
mély és 21-23 m széles mesterséges árok húzódik. A 
sánc átkanyarodik a K-i oldalra, egyre alacsonyabb, a 
vége a völgy fölé nyúlik. Teljes hossza 300 m. 

A sánc Ny-i végéhez közel 13 m széles kapunyílás 
van, ez eredetinek tGnik. Innen K-re 90 m-re is megsza
kad a sánc, mellette végezte a sáncátvágást Károlyi Má
ria. Ez a nyílás azonban újkori bolygatás lehet, a belső 
területró1 erdőnyíladék csatlakozik ide, ennek kialakí
tásával vághatták át szélesen a sáncot, az árkot is feltöl
tötték. 

A többi részen a domb természetes peremét talál-, 
juk, erődítés nyoma nélkül, különösen az E-i oldal rend-, 
kívül meredek. Az ENy-i sarokban a lankás dombol-
dalban a sara bozótos, áttekinthetetlen erdóóen rövid 
szakaszon nem sikerült az őskori telep szélét megha-
, . 

tarozru. 
A sánccal és dombperemmel körülvett terület 

hossza ÉK-DNy irányban 260-265 m, szélessége 130-
140 m. Területe jól áttekinthető öreg erdő, de a sáncot 
rendkívül sara bozótos erdő fedi. 

A földvárat 2005. október és november havában 
mértem fel. (Lásd az illusztrációt a 279. oldalon!) 

N ov ÁKI GYULA 

26~. Nagyszénás, Vaskapu „ ~ 

(Békés megye) 0, Sza, A 
2005. augusztus 1- 12. között az orosházi Szántó Kovács 
János Múzeum régészeti feltárást végzett a Vaskapu 5-
6 m magas dombjának tetején. A feltárásra egy 2003-
ban indított kutatási program keretén belül került sor, 
melyben a múzeum célul tűzte ki a térség 10-11. száza
di lelónelyeinek vizsgálatát. 

A Nagyszénást Orosházával összekötő maút építé
sekor (innen az elnevezés is, a domb áttörését nevezik 
Vaskapunak) találtak itt először temetkezéseket 1935-
ben. Késóób 1947 és 1949 között, majd 1950-ben újabb 
sírok bukkantak elő. Ekkor már hitelesítő ásatást is vég
zett Zalotay Elemér. 

2005. évi ásatásunk célja - az út Ny-i oldalán - az 
erősen pusztuló temető pontos datálása és további rész
letének feltárása volt. 

Az őskor közelebbró1 meg nem határozható szaka
szába sorolható a feltáráson előkerült több mint tíz, ko
vából és obszidiánból készült penge, melyek 0,5-5 cm 
közti nagyságú eszközök. Sajnos a többszöri terepbejá
rás során sem sikerült őskori kerámiát gyűjtenünk a le
lónely környékén. A felszínen néhány korongolt, szür
ke színű szarmata edénytöredéket is találtunk. Ezek va
lószínú1eg a maút építése során szétdúlt 2-3. századi 
sírok telepobjektumaiból származnak. A dombtetőn, va
lamint annak déli részén a 10- 11. századi temetőnek 
mintegy 11 Ny-K-i tájolású , soros elrendezésa temet
kezése került napvilágra. Az előzetes várakozásoknak 
megfelelően ezek a sírok erősen bolygatottak voltak. 
A sírok közül mindössze kettőt találtunk a mélyszántás 

által érintetlen helyzetben, melyek 80 cm-nél mélyeb
ben feküdtek. Csak egyetlen sír feldúlt csontjai közt ta
láltunk egy pénzérmét, mely Salamon király által vere
tett ezüstdenár. , 

A Vaskapu E-i oldalán néhány temetkezést csak fel-
tételesen dokumentáltunk sírként. Itt egy szabálytalan 
alakú, nagyjából Ny-K-i irányban húzódó árok betölté
sében, egymástól 2-4 m-re több emberi vázrészbó1 álló 
csontkupacot tártunk fel. Félig az egyik ilyen „sír„ alatt, 
egy Ny-K-i tájolású, a 11. századi temetkezések sorai
hoz illő nyújtott helyzetű vázat bontottunk ki. A sírban 
nyugvó váz combcsonttól lefelé elhelyezkedő csontjait 
1,5 m-rel K felé, egy közbeékelődő csonthalom után tár
tuk fel anatómiai rendben, ugyancsak az árok betölté
sében. 

Munkatársak: Bagyinszki Mariann, Benedek And
rás, Budinszki Attila, Budinszkiné L. Magdolna, Csó'ke , 
Dénes, Csúthy András (Pozsony), Dávid Aron, Gyenge 
Antal, Kovács Orsolya, id. Lichtenstein László, Nagypál 
Attila, Sziráki Szabina, Tompa György, Tóth Tibor, 
Tugya Beáta. 

LICHTENSTEIN LÁSZLÓ - RóZSA ZOLTÁN 

265. Nagytarcsa, Malomárok feletti dűlő 
(Pest megye) U, A, Kk 
2005. szeptember-novemberben megelőző feltárást vé-, 
geztünk az MO autópálya EK-i szektorában, az 55+900-
56+300 km-szelvény közötti szakaszon, a Nagytarcsa 
14. sz. lelónelyen. Kiderült, hogy a lelónely kiterjedé
se a korábbi terepbejárásokon észlelteknél jóval na
gyobb, K-Ny-i irányban 400 m hosszan húzódik a 
nyomvonalon. A lelónely a Szilas-patak mellékpataka 
melletti domboldalon található, objektumok a domb
lejtő legalján, a patakhoz egészen közel is eló'kerültek. 
A 22 416 m2 területen 75 objektumot tártunk fel, ezek 
túlnyomó része a kora avar kori faluhoz tartozik: há
zak, árkok, gödrök, egy cölöplyuk és egy kóóó1 épített 
szabadtéri kemence(?). 

Az ásatás legjelentősebb eredménye a 13, földbe 
mélyített, négyszögletes alaprajzú épület feltárása. 
Többségük lakóház volt, mivel tíz épületben kóóó1 ra
kott kemencét találtunk, mindegyiknél a K-i sarokban. 
A belsejükben levő cölöplyukak alapján tetőszerkeze
tük ágasfás-szelemenes volt. Ugyanakkor csak nagyon 
kevés kicsi paticsdarab került elő. Az objektumok túl
nyomó részét alkotó árkok szerkezete a feltárás végére 
rajzolódott ki, általában szögletes területet öveztek, a 
házak egy része ezeken belül helyezkedett el. A 11. sz. 
18 m belső átmérőjű körárok feltehetően állattartó ka
rám volt. 

A leletanyag zöme kerámia és állatcsont, de sok ma
lomkő-töredék is van, egy részüket beépítették a házak 
kemencéibe. A kerámia szinte kizárólag kézzel formált 
és díszítetlen, elsősorban f azéktöredékekbó1 áll, előfor
dul azonban néhány sütónarang-töredék is. A 14. sz. épü-, 
let EK-i sarkában egy csomóban majdnem ép, durva, 
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